

### Editorial.

## Elías Calles, no es enemigo de España.

Pueblo Cántabro, de dice muy en serio que nos hemos cometido una falta al exaltar y ponderar al general Calles, presidente de los Estados Unidos Mejiicanos. Ligereza insignie, ligereza comprensible en un periódico veterano, es la de un jefe de un Estado amigo en la forma en que lo hace el periodista. Llamar tiranuelo al general Calles, cometiendo un error, es como asegurar, cometiendo un error, que el exterminio de los españoles, es tanto una inexactitud como una desconsideración.

Pueblo Cántabro ignora el programa del general Calles, o por lo menos, los fundamentos del programa, que no son otros, como ayer, que los que tuvieron los reyes españoles en pie los cristos y ejemplares posturas, para proteger al pueblo de la posteridad, que se sabe la Católica. El general Calles contró los ejércitos; eso no es cierto. En los grandes terrenos de todos los países, cuando los egidos el pueblo fueron incorporando las haciendas, sólo los más odiosos quehan como los tiempos. La obra del régimen, el infio, que

levadura de la nación, que libre y protegido por los españoles, pisó a la gloria de patria, desiervo, no avo. No conoce sin duda el artículo que es una hacienda, es una leva de indios y humildes que a cusos y a denuestos iban a jar desde el alba al ocaso quince centavos diarios, de lo que es el espectáculo de la cadena humana, gimiendo y vencida, que a rayar el sábado, siempre salía debiendo dinero al

por una tortilla, unos frijoles e insipidos y una vilada, apagando la sed a la de pulque, los indios creando una riqueza para no forastero, sobre la miseria suya, la tierra que pertenecía y que le habían estado siempre los reyes de España.

La cadena del reloj parece que le estorba en el bolsillo de la americana, acostumbrado a llevarla oculta bajo el traje talar. El seminarista está estudiando filosofía y habla, enardecido de los errores de Kant y de Shopenhauer. Para él no hay más filosofía que la de Santo Tomás y no hay más cumbre en el mundo después de Cristo, que la mística cumbre del Santo de Asís; y dice el seminarista con voz encendida y temblorosa, llena de emoción sobrenatural:

—No vale la pena de haber escrito tanto después de las Flores! Toda la figura del mozo adquire una luz de poseído, una ligereza de iluminado, al entonar un himno ingenuo al apóstol de la Edad Media, al santo humilde que domó a la fiera llamándola hermana.

Cuando estrechamos la mano del seminarista para decirle adiós, vamos un poco avergonzados de nuestra vulgaridad y de nuestras pretensiones. Es verdad: no vale la pena de haber escrito tanto, de haber manejado tantos conceptos malabares cuando la única filosofía de la humanidad está encerrada en una sola palabra: ¡Hermano!

HERMANO!

HERMANO!

HERMANO!

HERMANO!

HERMANO!

## LA MUJER ESPAÑOLA QUE ESCRIBE

Vieja, muy vieja es ya la costumbre española—nacida del analfabetismo másculo—de criticar, de zaherir, de arremeter villanamente contra la mujercita que escribe.

Estas, las que hoy lo hacen, ignoran el calvario rudo de luchar; los abrojos del camino desaparecieron clavados en las carnes de sus hermanas, muchas ya muertas; a ellas, mártires de la estulicia hispánica, deben el que hoy no se las mofe y clave, no sólo las uñas, sino las intenciones y dieterios.

El buen dependiente de telas, caricatura de elegante en domingo, cómo va a tolerar que una mujer sepa más palabras que las que él usa, con su parroquia, desde el mostrador que le hace interesante de cintura para arriba?

Y el niño bien cómo va a consentir a su novia, que compre más libros que él corbatas, poner amor sin h y bondad con b... de burro? Eso no, eso no... la mujer, lo dicen los pensadores sanos, en casita, junto al puchero, remendando, cuidando de la administración y de los hijos, es donde debe de estar...

El escribir, el discurrir aunque sea mal, y no siempre rectamente, corresponde a los machos... Ellos, los machos, así lo dicen, y cuando ellos lo dicen... Lo que queda escrito y más que

dejo ahogar en el pozo de mi tintero de Talavera, se me ocurre leyendo, deleitándome con el primer libro de Sara Insua que «Cuentos de los veinte años» se llama y es algo exquisito que, seguramente, hará sonreír con despecho a más de un hermano en bellas letras.

Porque esta mujercita todo sencillez y sentimentalidad—lo dice en la dedicatoria—, cultivó el cuento limpio, el cuento que puede entrar en todos los hogares, el trabajo literario que deleita y deja en el alma, gozo, y nos hace más buenos, y más disculpadores, porque enmarida el deleite noble con la virtud sana.

Cuentos hay en estos «Cuentos»—apacibles, serenos, de aromas santos—, escritos con sencillez, en un estilo terso y limpio, huyendo de Dios se lo paguel del malabarismo retórico y de agudezas psicológicas (?) que son el timo de los noveladores que, como los pintores malos pintores, hacen obras de encargo, obras con vistas a la explotación, halagando los sentidos, y de espaldas a la dignidad artística que debe ser, para aquellos que artistas se llamen, el horror más grande.

Y, volviendo a la Insua, diré que del ramillete de sus cuentos, «La hermana Amor de Dios» y «La niña que quiso ser mujer», son sencillamente admirables, tanto como el que titula «El despertar de Lucito»; «¿Cómo nos lleva la vida...!»; «El clavicordio de la abuela...»

Pero hay algo más en esta mujer, casi niña; hay una nota de humorismo aristócrata, de sutileza esencial, que hace sonreír placidamente. «El mazapán del señor cura» y «Por un sombrero», modelo son de género tan difícilísimo.

Más, mucho más trae este libro; más, mucho más—siempre en condiciones de ser saboreado por todos—, que llama «La sortija de opal»; «La ruina de Boscan»; «El hermano lobo»; «Las bodas de antaño»; «Casamiento por poderes»; «La Prueba...»

A vosotras, nenas adorables, que mal guiadas leéis cosas sucias que os sirven con rebosos de oros falsos, a vosotras madres, mal avenidas con el papel de celadoras de vuestras hijas; a vosotras, papás cómodos, que so pretexto de operaciones y de amigos descuidáis la vigilancia de quienes un día, por culpa vuestra, pueden emporcar el patronímico que tanto decís querer, os recomiendo este libro que brota del alma de una mujer culta y joven y, con apacibilidad encantadora, por cauce sereno, busca a los corazones generosos.

FERNANDO MORA.

### SUCESOS

#### Automóvil denunciado.

Por circular con exceso de velocidad por el paseo de Méhéndez y Pelayo, fué denunciado el automóvil número 1.070, de esta matrícula.

#### Faltas a la higiene.

Consuelo Martínez, que habita en el número 37, tercero, fué denunciada por verter un cajón de basuras en la citada calle.

#### Marineros denunciados.

Por sentarse sobre los jardines de la calle de Castelar, fueron denunciados varios marineros de una trainera.

#### La pegaron.

A media noche ingresó en la Casa de Socorro, la joven Pilar Pascual Castellanos, de 17 años, que vive en la calle de San Pedro, 2, bajo, a quien pegaron en dicha calle, produciéndole una herida contusa en la cara interna del carrillo derecho.

#### Los perros.

Anoche fué mordida por un perro en la calle de Guevara, la joven Dina Fernández Helguera, habitante en el pasadizo de San Antón, 9, bajo.

En la Casa de Socorro, donde fué curada, se la apreciaron dos heridas erosivas en el antebrazo derecho.

### Cursos prácticos de Ganadería.

En la Asociación provincial de Ganaderos de Santander se han recibido noticias de que la Comisión permanente de la Asociación general de Ganaderos del Reino a propuesta de los profesores de los Cursos prácticos de enseñanza agropecuaria establecidos por dicha entidad en Madrid, donde asistieron pensionados diez montañeses, ha concedido un premio de 200 pesetas en una Cartilla de la Caja Postal de Ahorros al joven Marino Haya Lanza, de Maño (Santa Cruz de Bezaña), siendo ésta la distinción más señalada.

Entre los 12 certificados de competencia otorgados a favor de alumnos pensionados de distintas provincias, dos han correspondido a nuestros paisanos habiéndose recibido en la Asociación provincial de Ganaderos de Santander, donde pueden recogerlos, certificados de buen comportamiento y aptitudes de todos los alumnos montañeses. Enhorabuena.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

### TAURINAS

#### Los toros y la Comisión de festejos

Que los toros es el espectáculo de mayor atracción para el forastero y el que mayores beneficios da a una población, es axiomático. Sobre esto podríamos escribir largo y tendido, demostrando esta afirmación nuestra, pero no es esa nuestra intención. En la mente de todos está lo que decimos, y ello nos obliga a hacer un comentario sobre la actitud en que los toros, con relación a las corridas de ferias de este año.

El reparto de la cantidad consignada para fiestas por el Ayuntamiento, se ha hecho de una manera caprichosa. El criterio sustentado por sus miembros antes de hacer ese reparto, era diametralmente opuesto al que se ha seguido después. Muy bien nos pareció aquel y así lo expusimos—y muy censurable el adoptado. Creíamos, y seguimos creyendo, que la misión de la Comisión de festejos era subvencionar a aquellas entidades que organizaran espectáculos de pago, dando después uno o varios para el pueblo completamente gratuito, ya que él era al fin el indirecto pagano. Las subvenciones concedidas al Club Náutico, Club de Regatas, Unión Montañesa, Unión Ciclista y alguna otra que celebran espectáculos públicos, merecen el asenso de la opinión. En cambio, las otorgadas a otras entidades cuyos espectáculos no disfruta el pueblo si no se provee de localidad, nos parece poco razonable y fuera de lógica. Si como exponen algunos vocales de la aludida Comisión, se ha tenido en cuenta que los espectáculos organizados por las entidades subvencionadas dejan dinero en Santander,—verdad incontrovertible y demostrada ya—, ¿no es también cierto que de habérselo dado una subvención a la empresa arrendataria de la plaza de toros para organizar una buena corrida en un día laborable, entre las fechas 8 y 10 de agosto, contaríamos con espectáculo más de positivos beneficios para los comerciantes e industriales, y por ende para el pueblo? Ese era el propósito de la empresa Pagés, la cual, de haberse concedido una subvención, hubiera organizado otra corrida más.

Si nuestras noticias se confirman, de tener que efectuarse un nuevo reparto, ya que la cantidad dispuesta es mejor que la consignada, la Comisión de festejos debe hacerlo más equitativamente.

#### Toreros denunciados

Dicen de Roma que basándose en un artículo del Código que prohíbe la muerte de animales domésticos, la Sociedad Protectora de Animales ha denunciado a las autoridades judiciales a Rodalito, Parejito y Boltantes, que actuaron en una corrida celebrada el pasado domingo.

### Del Ayuntamiento.

#### Dice el Alcalde.

El alcalde señor Cospedal al recibirnos esta mañana nos dio cuenta de haber estado en el Palacio Episcopal con objeto de visitar al Obispo, no pudiendo hacerlo por encontrarse ausente.

Añadió que esta tarde visitará a los duques de Santa Elena, en su finca del Paseo del Alta.

A las cuatro de la tarde, agregó, me han anunciado su visita el cónsul de Noruega y el comandante del crucero «Tordenskjold».

Terminó diciéndonos que mañana se reunirán los miembros que componen la Comisión permanente para ver la manera de solucionar el asunto de Festejos, pues ha habido un error al efectuar el reparto de la cantidad consignada para dicha atención, toda vez que ésta es de treinta mil pesetas en lugar de las cincuenta mil repartidas por la comisión.

#### Reunión del Pleno.

El próximo sábado a las cinco de la tarde se reunirá el pleno del Ayuntamiento, para la resolución de los asuntos contenidos en el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Fijar la cuantía de la jubilación del que fué Depositario de fondos municipales.

Desestimar una reclamación de don Juan Roviralta para que se le abone una diferencia de sueldo.

No coadyuvar con la Administración en el recurso interpuesto por don Domingo Campuzano contra resolución gubernativa confirmatoria del acuerdo del Ayuntamiento de 25 de octubre de 1923.

Desistir de la apelación contra resolución del Tribunal de lo contencioso en el pleito seguido para contrariar resolución gubernativa de 27 de julio de 1923.

Recurso en trámite de reposición de don Tiburcio Martín contra acuerdo de 21 de junio, concediendo a don Antonio Alonso la exclusiva del servicio de arrastre de carnes.

Idem de don Vicente Díez Vicario contra acuerdo de 13 de mayo, suprimiendo el cargo de representante de este Excmo. Ayuntamiento en Madrid.

Resolución del señor Delegado de Hacienda, aprobando con las modificaciones que se indican en las Ordenanzas formadas por el Ayuntamiento para las exacciones municipales que figuran en Presupuestos.

Sometimiento al Pleno del acuerdo de la Comisión permanente de 4 del actual a virtud del que se recurre de resolución del Delegado de Hacienda, que estimó la reclamación formulada por don Serafín Hernández, y otro contra el arbitrio de vigilancia especial de los bailes celebrados en local cerrado y de pago.

Idem del acuerdo de la Comisión permanente de 27 de Junio,

## ¿Será uno de tantos propósitos de la J. O. P.?

Hemos leído en la prensa local diurna, que el presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Modesto Piñero, se había entrevistado con el gobernador civil, señor Saliquet, y que la entrevista fué muy interesante y laboriosa y en ella trataron ambas autoridades de cuestiones directamente relacionadas con nuestro puerto.

He aquí otro éxito más que se apunta LA REGION. Si en nuestros propósitos entrara el auto-bombo, en esta ocasión lo haríamos extensamente. Pero como nuestra campaña propiamente tal, no la guía el éxito periodístico, ni la «reclame», sino que su fin es el de conseguir que nuestro puerto esté dotado de buenos servicios, como merece por sus excelentes condiciones, lo apuntamos en nuestro haber y seguimos adelante por el recto camino emprendido, que no le desviarán ni las presiones ni las amenazas.

Tenemos noticias de que el digno gobernador señor Saliquet, que aunque no es santanderino de naturaleza, lo es de corazón, como lo ha demostrado en diversos asuntos de gran interés para la ciudad, y últimamente en el del proyecto de ferrocarril de Ontaneda a Calatayud, es asiduo lector de cuanto se escribe por unos y por otros acerca del puerto.

Si de esa entrevista y de las sucesivas se lograra llevar a

cabo la obra tan necesaria que exige el puerto de Santander, como es la construcción y habilitación de nuevos muelles para barcos de gran calado y tonelaje, los nuevos tinglados más prácticos y menos costosos, la adquisición de grúas de dos y media a tres toneladas, la desaparición de la alcantarilla de la machina de Maura—una de las mayores vergüenzas de Santander,—la disminución de las tarifas del puerto y la supresión de las de atraque, sería el comienzo de una era de prosperidad para el puerto y de consuno para los santanderinos.

Pero nos tememos que, a pesar de los buenos deseos del señor Saliquet, la Junta de Obras del Puerto no realice estas obras. Quizás pretendan construir ese fantástico proyecto de puerto de los Raos, cuya obra, además de costar muchos millones de que no se disponen, tardaría veinte años o más en terminarse, sucediéndonos lo que al famoso burro del gitano.

Las obras que necesita el puerto de Santander, son las señaladas en nuestros artículos.

Todos los que del puerto viven y por él se interesan, opinan como nosotros. Ese pues, es el camino a seguir.

Comprad a diario «LA REGION».

### Una carta interesante

## La verdad sobre mis declaraciones

«Sr. director de LA REGION. Presente.

Muy distinguido señor mío: Me tomo la libertad de mostrar la atención de usted para suplirle la siguiente aclaración:

En el apreciable periódico *El Pueblo Cántabro* de hoy, me hicieron el honor de publicar declaraciones acerca de la exaltación a la Primera Magistratura de México por el señor general Plutarco Elías Calles.

Pero como al margen de dichas declaraciones aparecen juicios (que yo respeto) pero que no prohijo, acerca del que será nuevo mandatario de mi Patria, ruego a usted se sirva insertar mis declaraciones, que simple y sencillamente son éstas.

«¿Cree usted que gobernaré a gusto del país el nuevo Presidente?»

«Creo—contesto el señor Manjarrez, midiendo mucho las palabras y con gesto de gran convicción—que el general Calles hará un buen Gobierno si se aparta de procedimientos violentos para ejecutar el programa revolucionario de reforma social dentro de la ley y del orden, como lo reclama la civilización.

Por lo demás—añadió en el mismo tono—ningún Gobierno mejicano debe ni puede dejar de satisfacer los anhelos de reivindicación social de su pueblo.

—Y el elemento español re-

sidente en el país, ¿tendrá que temer algo de la nueva política del señor Calles?»

—Respecto al elemento español que se siente un tanto alarmado por la exaltación del general Calles al Poder, opino que debe procurar, diplomáticamente, un entendimiento con el nuevo orden de cosas que se establecerá en Méjico, seguro de que mayores ventajas obtendrá por este camino que por el de una resistencia tenaz o agresiva. El general Calles es un viejo y distinguido revolucionario que, a nosotros, no nos gustó para Presidente, entre otras causas, porque teníamos un hombre mejor: don Adolfo de la Huerta.»

Muy agradecido por su gentileza me suscribo como su affmo. amigo y ss.—F. C. Manjarrez.

### Nuestras reformas.

Con objeto de abreviar la tirada y de hacer más fácil la lectura, desde hoy se publicará LA REGION con cuatro grandes páginas, en lugar de las seis pequeñas que veníamos dando.

Esperamos que esta reforma ha de ser del agrado de nuestros lectores.

### GOBIERNO CIVIL

#### Visitas.

Esta mañana estuvieron a visitar al general gobernador el capitán don Mario Soler Jover, el alumno de infantería don José Herrera y el teniente coronel de ingenieros de la Armada don José Ruiz.

#### Multas.

Por el señor gobernador civil ha sido impuesta una multa de 50 pesetas por intrusismo en la profesión de matrona.

También a propuesta de la Junta provincial de Abastos ha impuesto una multa de 250 pesetas a don José García por vender azúcar a precio superior al de taxa y otras de igual cantidad a don Enrique Bárcena, del Soto la Marina, a don Apolinar Llata de Sanabria y a la señora viuda de Molinillo, de Maliano por no enviar relaciones juradas de existencia de azúcar.

Visítad la Casa SOBERON Y PEROJO

Blanca, número 16.-SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca... Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas, Juegos de cama

PRECIOS REDUCIDOS

De la política al campo.

La prensa cortesana nos trae un curioso relato que no resistimos a la tentación de exponer a nuestros lectores, que no lo conocerán.

Un ex diputado español, un hombre que en la política había llegado a envidiables puestos, barrido de la política por el golpe de 13 de septiembre, ha sido acogido a su pueblo natal y dedicado a la agricultura.

He aquí un bello gesto en este país en que ciertas clases, la media y alta, miran con desdén y marcado desprecio al campo y sus cuestiones.

En España se vivía con una gran paz social en aquellos lejanos tiempos en que el amo convivía con el labriego y con él compartía el pan y el sudor.

Andando el tiempo, la huida del campo a la ciudad inicia la separación de ambas clases dichas; el amo separa a los hijos del agro y los envía a la ciudad a por un título que luego solo sirve para un cuadro, mientras el titulado pasa la vida o ausente o dedicado al dulce farniente en centros y casinos.

Más modernamente aún se acentúa el fenómeno del abandono del pueblo y éstos emigran a los centros fabriles y a los centros nucleares, desdeñando la principal riqueza: la labor.

Otros, impelidos por la política, emigran alente los mares, con rumbo incierto, mientras el hogar, invadido por la yedra y los roedores, se destruye.

Al presente, en nuestra generación, no ya sólo una cierta clase mira con desdén el campo y sus labores generalmente, sino que las clases pudientes tienen a menudo dedicar sus energías, su capital, al trabajo directo material o directivo del campo, sus industrias directas y afines.

Del gesto del ex político agricultor y hoy bendecido agricultor por sus convencios, se desprende un ejemplo que debería tener numerosos imitadores.

¡Cuántos viven la vida de casino sin visitar sus fincas dejadas en manos de servidores! ¡cuántos próceres y acaudalados dejan su hacienda en manos de administradores que no administran sino para sí ¡cuántos ignoran siquiera las fincas que poseen y gozan de sus cuantiosas rentas sin haber visto ni por asomo de dónde proceden.

No tenemos necesidad al ejemplo de lo que en el extranjero hacen muchos que pueden, no ya tan solo por afición, sino por dar satisfacción al cuerpo y al alma y aun como medio de vida; tenemos el ejemplo en casa.

Nuestro príncipe heredero cultivaba con inteligencia y afición su granja avícola con extensión también a otras especies, dando así ejemplo a nuestra floja juventud rica, sola atenta a aprender marcas de autos, juegos exóticos y a hacer el indio constantemente, sin ton ni son, como único ideal.

¡Cuántos padres de la clase media sacrifican a los más para dar al primogénito un título de médico o abogado sin pleitos!

¡Cuántos dan carreras llamadas brillantes a sus hijos para ingresar en el Estado como toda aspiración!

Cuántos y cuántos son los que despotrican sobre el estado de la agricultura sin ver que si a ella dedicarían las energías de sus hijos...

jos darían a estos más porvenir que pergaminos y harían así patria.

Creemos obligado divulgar este hecho que constituye una gran enseñanza. La agricultura es la base de la patria, riqueza, y si algún día llegase en que no hubiese permo sin palmo de terreno laborable, a buen seguro que ese día España sería grande, como fué y como debe serlo.

DOLA.

Sin espectáculos

Aunque parezca extraño, habiendo empezado la estación veraniega en nuestras playas, Santander tiene actualmente menos espectáculos donde el público pueda esparcir un rato el ánimo, que durante el invierno.

En el Casino no empezará la temporada teatral hasta el día 12, y menos mal que tiene algunos números notables de variedades con los que pueden entretenerse más horas los que acuden al magnífico centro de reunión de la sociedad elegante.

Pero en Santander no nos queda ni el recurso del cine para los que no podemos asistir al Sardinero diariamente.

Es por demás lamentable lo que ocurre con el teatro de Pereda, cerrado porque el empresario que ha de explotarlo durante los meses de julio y agosto, no le conviene abrirlo.

Nos hacemos cargo de la imposibilidad en que se encuentra la empresa propietaria de nuestro teatro principal para evitar la prolongación de su clausura; pero como también los intereses del público son muy respetables, confiamos en que no volverá a suceder en años sucesivos lo que ocurre actualmente, porque una población no puede dejarse a merced de un empresario a quien por cualquier circunstancia puede llegar a convenirle no abrir las puertas del Pereda en los meses del contrato, con lo que los propietarios del hermoso coliseo no habrán perdido nada, pero la población sufrirá perjudicada injustamente.

Santander tiene derecho a tener algún espectáculo en esta época y, por tal motivo, no deben olvidarse sus intereses cuando tan fácilmente pueden ser atendidos con los de cualquier empresa, como ocurre en este caso.

En Nueva Montaña.

Con motivo de las fiestas que los honrados vecinos de este barrio industrial preparan en honor de su patrona la Virgen del Carmen, el día 16 del corriente, existe una animación grandísima.

La comisión de festejos se prepara a «echar el resto» y está formando un programa de lo más selecto y variados.

Verbenas, dianas y retretas, carreras de bicicletas con grandes premios, carreras pedestres, cucañas, bailes regionales, misa de campaña, etc., etc.

Para poner un marco digno de este hermoso programa, los directivos del Montaña Olimpia han puesto a disposición de la comisión de festejos su valiente equipo campeón de la serie C que se las entenderá con otro potente equipo.

La comisión ha adquirido una preciosa copa bañada en oro para el equipo vencedor.

Que el astro sol nos ilumine ese día en justa compensación a los sacrificios que hacen los vecinos todos de este simpático barrio, es lo que deseamos.

El Corresponsal.

Administración de LA REGION Teléfono 407

El "affaire" Matteotti.

El día 20 se reunirá el Congreso fascista.

Un premio para quien encuentre el cadáver de Matteotti.

ROMA.—La policía ha reanudado sus pesquisas para averiguar el paradero del cadáver de Matteotti. Con este motivo se han practicado nuevas detenciones.

La presidencia del partido socialista ofrece 25.000 liras a la persona que descubra el cadáver.

Los encartados en el asunto Matteotti.

ROMA.—El director de la prisión Regina Coeli, donde están encartados los inculcados por el asunto Matteotti, ha recibido órdenes de extremar la vigilancia cerca de los detenidos. Estas medidas están relacionadas con el hecho de haber volado sobre dicha cárcel un aviador desconocido. Se hacen varias suposiciones sobre las extrañas evoluciones de dicho aparato. Se supone que la intención de los ocupantes era arrojar bombas sobre la celda que ocupa Dumini.

Reformas en el fascismo.

MILAN.—En los círculos políticos italianos, y principalmente en los fascistas, se atribuye gran importancia al próximo Congreso nacional del partido, convocado en Roma para el día 20 del corriente. La situación política es de tal naturaleza, que parece imponerse como una de las cosas más urgentes la revisión de las jerarquías fascistas.

Se asegura que Mussolini aprovechará este Congreso para plantear la cuestión de la reforma del partido.

El Congreso nacional será presidido por el propio Mussolini. Tomarán parte en él, además de los secretarios provinciales del fascio, los fascistas que sean diputados, si bien éstos no actuarán, en todo caso, sino en calidad de espectadores.

En la sesión inaugural, Mussolini pronunciará un discurso, que será leído en dos partes. Primera. Exposición por el presidente de la acción desarrollada hasta ahora.

Segunda. Exposición a grandes rasgos de la refundición del partido y de sus elementos jerárquicos.

En lo que se refiere al nombramiento y formación del nuevo Directorio, hay dos tendencias: una, favorable a la constitución de una Junta ejecutiva de quince miembros, cinco de los cuales afectos exclusivamente a la secretaría política, y otra que defienden la formación de una Junta de nueve miembros, residentes en Roma. Parece que esta última tendencia es la que cuenta con mayor número de partidarios y la que en definitiva será adoptada.

"LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones Tratará vuestros problemas

Hotel Gómez-Restaurant

Servicio esmerado de bodas y banquetes. Salón de té, chocolates, etc.

MIRAMAR

CAFE-RESTAURANT Saturnino Collantes Más barato que nadie SARDINERO

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

CARBÓN "INDATOS"

Despacho: telef. 2-05 Oficinas: 9-74

REGIONALES

Miases.

Es un placer indefinido lo que siente el alma en la contemplación de la mies echada al cobijo de la colina empingorotada. Es la visión del terruño por encima de las brumas de los valles, como una canción de amor por encima de las nubes. Desde la altura solemos mirar a la tierra como ajenos a la comedia que abajo se desarrolla.

La altura emancipa, nos aleja del planeta y nos acerca, en cuerpo y alma, a las plácidas regiones, donde el odio y el egoísmo quedan tan bajos que se desvanecen el apetito y el vértigo del infinito nos atrae irresistible. Por eso amamos la altura y a ella subimos a veces, para filosofar, echados en el césped de la brayona, arrullados por la música de cuocos y miruellos, y embriagados con el perfume de la manzanilla, que tapiza de blanco color la verde calvicie de la montaña.

Desde allí se divisa el pueblo, escondido en un bosque de castaños y nogales; aisladas las casitas por huertos y corraladas; ocultas las callejas al amor de tapias y zarzales, con la banda plateada del río por un lado, la lisa y polvorienta de la carretera por otro y la brillante línea de los rieles interminables, abriendo el paso por el limpio manto de mieses y praderas.

De la otra parte del río, un pueblo se ve, grande y señorial, asomando por entre la arboleda la cúpula de cristal de un palacio. Más allá, otra aldea y luego, casi imperceptible, la roja pincelada de los tejados de otra más lejana.

Parecen las mieses, verdes y ondulantes, como casillas de un panal de miel. Las lindes verdegentes, asomando como lomos por entre parcela y parcela, ponen la valentía de una insurrección en la bravía hermosura de lo agreste. Los maíces, zarzales y zarzales, parecen las montañas, que que rien al labriego con halagos y promesas.

Y ellos los miran esperanzados, cifrando en su lozanía el pan de sus hijos y la hartura del hogar. ¡Y qué consolador es el espectáculo de los júbilos del labrador con las caricias de sus maizales!

El sudor de su frente floreció en la tierra negra y húmeda; la fatiga y el cansancio, tejieron la espiga de una ilusión, doblada ya al peso de consoladora realidad. Es solemne; es inenarrable el mudo diálogo entre el pobre que sudó y encorvó el dorso al yugo del trabajo y el fruto sagrado de aquella labor agobiadora.

Desde la colina brañera, abarcando de una sola sola mirada, el lecho pedregoso del río tudanco, las mieses henchidas de sazónados frutos; las praderas acostadas sobre la caricia solar, ¡cuán dulce y cuán solemne nos parece la epifanía gloriosa de la tierra!

El alma del labrador tiene que ser muy grande y muy hermosa si se mira la fuerza de su voluntad y lo indomable de su carácter. Y ¿quién es, quién, después de la adoración al infinito y a lo omnipotente, se siente capaz de elevar la ilusión hasta creerse dueño del universo entero?

El labrador se juzga nulo, insignificante, oscuro... Su misma humildad, sin embargo, le hace poseedor de la tierra.

Movimiento demográfico.

Juzgado del Este Nacimientos.—Varones, 2; hembras, 2. Matrimonios.—0. Defunciones.—0. Juzgado del Oeste Nacimientos.—Varones, 2; hembras, 1. Matrimonios.—0. Defunciones.—1. Clemente Revilla Vela, de 82 años, calle del Monte, número 12, 1.º

Detención de oficiales. Nuevo incidente italo-yugoeslavo.

ROMA.—Ha ocurrido nuevamente un incidente italo-yugoeslavo en la frontera. Un grupo de fascistas detuvo a varios oficiales de Aduanas yugoeslavos y desapareció con ellos.

Italia presenta sus excusas.

BELGRADO.—El embajador italiano ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros yugoeslavo, presentándole excusas en nombre de su Gobierno y lamentando sinceramente el último incidente ocurrido en la frontera; que ocasionó la muerte de dos aduaneros yugoeslavos.

Hizo presente que el incidente ocurrió dentro del territorio italiano, y expresó al ministro la conveniencia de determinar precisamente los límites fronterizos, para evitar en lo sucesivo estas enojosas cuestiones.

Las relaciones de Rusia con Francia.

MOSCOU.—La Oficina política del Gobierno de los Soviets ha aprobado una moción rechazando toda concesión en lo que concierne al pago de la deuda rusa, así como la iniciación de conversaciones comerciales con Francia antes de que este Gobierno haya reconocido «de jure» a los Soviets.

Se encuentra la tripulación del "Teddy", perdido hace un año.

COPENHAGUE.—En la población de Angmargssulick (Groenlandia), acababan de ser hallados los 21 hombres que formaban la tripulación del buque explorador danés «Teddy» perdido hace más de un año. Todos se encuentran en perfecto estado de salud.

Una expedición canadiense a los mares polares.

NUEVA YORK.—El capitán de la Marina canadiense, señor Bevaier, va a emprender su vigésima expedición a los mares polares, a bordo del vapor «Artic», que lleva 405 hombres de tripulación.

Un suicidio.

La desdichada joven, desesperada sin duda, viendo que su dolencia progresaba, decidió acabar con su vida, y anoche, a la referida hora, aprovechando el sueño de los niños y el hallarse sola en una de las habitaciones cupas ventanas dan al callejón de la Cuesta de Gibaja, se arrojó a la calle.

Una señora enferma se arroja a la calle.

A las once de la noche de ayer, puso fin a su vida de un modo trágico la joven Francisca Yannarelli Lavena, de 29 años, casada y con tres niños de corta edad, domiciliada con su esposo, Saturnino Tovar, en la oahrdilla del número 9 de la calle de Atarazanas.

Gran Café del Rhin

Terraza del Sardinero Servicio esmerado.—Precios económicos

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas, banquetes y luncheos. Te de la tarde en el Salón PIQUÉ. Moda tres días a la semana.

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 3 SANTANDER

Torre y del Campo

Almacén de vinos Peña Herbosa, número 5 EL RIOJA MARCA

JUANITO

tiene un inconveniente muy grande, que es baratasísimo. Servicio a domicilio.

TEMAS SOCIALES

El procedimiento ilegal del boicot.

Más que la exaltación de las ideas socialistas, comunistas o sindicalistas, y que la tozudez proverbial de la mayoría de los patronos españoles, ha contribuido en nuestro país a envenenar el problema social hasta llevarle a términos de violencia inusitada, el incumplimiento de las leyes que regulan las relaciones entre obreros y patronos.

Si la responsabilidad de los antiguos hombres de gobierno hubiera sido posible de aquilatar, a ellos alcanzaría principalmente la culpa del estado de cosas que en el orden social hemos presenciado en España durante estos últimos años.

Un extranjero que no conociendo nuestra nación se informara de lo aquí acontecido en el terreno de la lucha obrerista, seguramente sacaría la lamentable consecuencia de que los españoles legislamos solo por darnos tono de país civilizado, puesto que las leyes no se cumplieron nunca, sin que por este hecho se impusiera, ni a gobernantes ni a gobernados, la más mínima sanción.

Nosotros no participamos de la opinión de los que afirmaron que en España las leyes se hacían por el capricho de burlarlas, porque tan severo juicio supone una declaración de incivilidad que, por decoro nacional, hemos de rechazar; pero si aceptamos, porque lo hemos comprobado, que las leyes no se cumplieron en su mayoría por falta de valor en nuestros políticos para oponerse a la mansa anarquía de un pueblo entregado al libertinaje creyendo que así disfrutaba de libertad, cuando en realidad cada día iba encadenándose más...

opresión que la regresión trae aparejada. En el orden político, ya vemos los resultados que ha producido el incumplimiento de la ley con toda su secuela de atropellos, vejaciones y abusos escandalosos del derecho ciudadano, pues del desprecio a la Justicia ha surgido la disociación de fuerzas constituidas después en pequeños grupos que sin arraigo en la opinión pensaron, sin embargo, en ser Poder, derivando a detroteros de ilegalidad, iguales a los practicados por otras agrupaciones, en donde encontrarían la fuerza que no tenían en la propaganda de sus ideales.

En el campo de la vida social el incumplimiento de las leyes ha producido peores efectos, si cabe, que en el político. La violencia desatada en Cataluña con motivo de los movimientos huelguísticos allí desarrollados, ha tenido su base principal en la tolerancia de nuestros políticos para la aplicación de procedimientos que están en abierta pugna con la ley, por lo mismo que lo están contra la lógica y otras razones de índole moral muy atendibles.

Una de las armas más traidoras y de efectos más inhumanos de las empleadas en la lucha social, es el famoso boicot. El boicot supone, en todos los casos, una coacción moral o material cuya sanción está bien definida en el Código penal.

En el orden político, ya vemos los resultados que ha producido el incumplimiento de la ley con toda su secuela de atropellos, vejaciones y abusos escandalosos del derecho ciudadano, pues del desprecio a la Justicia ha surgido la disociación de fuerzas constituidas después en pequeños grupos que sin arraigo en la opinión pensaron, sin embargo, en ser Poder, derivando a detroteros de ilegalidad, iguales a los practicados por otras agrupaciones, en donde encontrarían la fuerza que no tenían en la propaganda de sus ideales.

Poco tiempo después de haber dado fondo, pasó frente a dicho que de guerra, el mercante «Sevilla» de Crisniana, saludándose con telegrama de banderas y dándosele hurra» derigor. La tripulación de crucero formó en la cubierta de buque.

Es tarde cumplimentará el mandame a las autoridades locales

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO DE EL DIA DE AYER QUE EL S... GUINTE Comidas distribuidas 677. Transeunter que han recibido 12. Rogados por pedir en vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0. Asilados que quedan en el hoy 139.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY MIERCOLES, 9 DE JULIO DE 1924 Desde las cinco de la tarde en la sala de baile Orquesta MARCHETTI

Pilar Alonso-Bailarin

En la Secretaría, de diez a una y de cuatro a ocho, se despachan abonos para la temporada, al precio de 25 pesetas.

# MISCELANEA DEPORTIVA

## LA VUELTA A FRANCIA CICLISTA El accidente de Huot.

Albert Londres, enviado especial de *Petit Parisien* en esta gran «tour» relata el accidente que ha eliminado de la Vuelta a Francia al as francés Hot.

Dice así: «Se está llegando a Tolón. Huot que sigue el tren de su peacarril y mete la rueda trasera de los coches que hace una guañada y salva el cuerpo del corredor. El polvo cegaba la vista. Otro coche que seguía detrás de nosotros, no vé a Huot en el momento de la atropello. La carrera de Perpiñán a Tolón, no fué una carrera, pero sí un acto de verdadera locura por el peligro que se corre al recorrer los 100 kilómetros antes de la llegada a Tolón, todos los vehículos en el medio de la Francia se colocaron en el camino. Encima de sus coches las gentes gritaban, saltaban y palmoteaban. Nadie tenía figura humana. Estos locos parecían salir de un saco de harina.»

Después de 300 kilómetros de recorrido, los corredores se encontraron entre los vehículos. Estaban embotellados, materialmente estrujados. Posedores de gran rabia, gritaban: «¡Sitio...! ¡Sitio...! ¡Atención...! ¡Cuidado, por pedazo...! Esto es un asesinato. El genio se apretaba más. Estaba en «toilette» dominguera, con traje de tela azul y hasta en «maillot» de baño; estaba en los coches de reparto, en sidecars, en bicicleta. Diríamos que habían salido hasta los «viejos caballos» mecánicos... Las carreras son el entretenimiento del público. No hay que confundirlas, sin embargo, con una corrida. Los corredores no son toros y no hay que ponerlos en el trance de morir a la terminación del espectáculo.

Lo asombroso es que ese accidente no haya ocurrido hasta la octava etapa. El sábado pasado decíamos que un «routier» viéndose encerrado en una penitencia, donde se habían detenido varios automóviles, les había gritado: «¡Bandidos...! ¡Bandidos...! Huot, ayer tarde, no ha hecho más que lamentarse con la sangre en la boca. Está en el hospital.

Los corredores están desesperados. Bellenger, que no pronuncia jamás una palabra más alta que otra, dice muy alto: «Esto es tratarnos como a ruines. Si yo hubiera tenido pistola hubiera matado a uno. Las medidas de precaución se imponen para las etapas restantes, pues a estos muchachos se les ha prometido premios y no ataudes.»

## Después de la octava etapa, Janer y Otero ganan puestos.

Ayer publicábamos la clasificación general hasta la séptima etapa o sea hasta Perpiñán, en la que nuestros compatriotas Janer y Otero ocupan los puestos 40 y 55, respectivamente, a pesar de lo que dice el colega *L'Auto*, organizador de la gran prueba. Primero «donó» espléndidamente a Janer un par de horas y varios puestos—como ya comentamos en otro número—y ahora, por el contrario le descende diez puestos, sino que le aumenta casi tres horas. En fin, pero nosotros hacemos la aclaración necesaria, para decir que Janer marcha después de la octava en el magnífico puesto del 36 con 136 horas, 52 minutos y 32 segundos, aventajando a Victorino Otero cuatro horas y pico, marchando el representante de Cantabria el 49, desde el 55 que tenía ayer, precediendo actualmente a 18 turistas. Janer ocupa en la general de su categoría el 12 y Otero el 25. Podemos satisfacernos de los lugares de nuestros compatriotas y reconocer la brillante actuación de ambos, teniendo en cuenta la cantidad de peripecias que han sufrido.

Podemos satisfacernos de los lugares de nuestros compatriotas y reconocer la brillante actuación de ambos, teniendo en cuenta la cantidad de peripecias que han sufrido.

## La novena etapa.

Ayer tarde terminó la novena jornada de la gran «tour», continuando en pie nuestros routiers Janer y Otero. El recorrido era de 283 kilómetros entre Tolón-Niza, más conocida por la etapa de la Costa Azul.

Sesenta y nueve partieron de Tolón y sesenta y nueve arribaron a Niza, empezando las llegadas a las cinco y cuarenta y cinco de la tarde.

La prueba ha sido muy disputada, viéndose a Thys y a Alavoine cómo hacen una de sus mejores etapas.

La clasificación ha sido la siguiente: Thys, belga, en 11, 52, 31. Aymo, italiano, a tres largos. Alavoine, francés; Botteccchia, italiano (leader); Brunero, italiano, y Frantz, luxemburgués, en 11, 58, 21.

Valazza, en 12, 2, 18. Beckman, en 12, 2, 32. Buyse, en 12, 3, 51.

A los minutos se clasificó Cuvelier. Alancourt, Tiberhiem y Muller en 12, 7, 27, haciendo una preciosa entrada en Niza.

Travesía de Antón, 1.—SANTANDER  
Especialidad en dorado de muebles y retablos.

Hijo de CAMPO GONZALEZ (Casa fundada en 1867)  
CEREALES  
Mendez Núñez, 6, bajo

Rufino García  
TAPICERO  
Ruamenor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal)

«CLAUDE DELAGE»  
La Reina de las bicicletas.

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON  
MODELO 1924  
Agente exclusivo para Santander y su provincia  
MIGUEL LÓPEZ DÓRIGH  
Paseo de Pereda, 32  
TELÉFONO 6-85  
SANTANDER

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

## EN HONOR DE OTERO Suscripción popular.

Suma anterior.	184,00
Don Fermín Sánchez («Pepe Montaña»)	10,00
Dos admiradores	4,00
<b>Total.</b>	<b>198,00</b>

Se siguen recibiendo donativos en la Administración de LA REGION, calle del Puente, 20, (esquina a Ruamenor).

## El próximo domingo se correrá el campeonato ciclista.

Pocos días faltan para que la Unión Ciclista Montañesa celebre los campeonatos provinciales para las cuatro primeras categorías. Se observa alguna animación entre los cicleros santanderinos y se verán representados numerosos equipos, que están decididos a colocar sus respectivos nombres a la altura que ellos creen y confían colocar, contando con su entrenamiento y clase.

La primera y segunda harán los 100 clásicos kilómetros entre Santander-Laredo-Santander y los de tercera y neófitos, 50 entre Santander-Hoznayo-Santander.

En números sucesivos iremos publicando premios y fecha del certamen.

Hoy volvemos a recordar que en esta prueba no podrá participar corredor alguno que no esté provisto de licencia de la Unión Velocipédica Española, bajo cuyos auspicios está la Unión Ciclista Montañesa.

Y hasta mañana, que a buen seguro que podremos hablar de inscritos y otras cosas de interés.

## UN ACCIDENTE.

Reinoso.—Cerca del pueblo de Soto faltaron los frenos a una camioneta ocupada por don Luis Gutiérrez, de Santurde, y personas de su familia, volcando aquella y resultando con heridas de consideración el señor Gutiérrez y una sobrina suya llamada Lucía.

PAULINA C. DE POLVORINOS  
PROFESORA EN PARTOS  
Ruamayor, núm. 13, entresuelo

(:) AUTOGOMAS (:)  
NADIE VENDE MAS BARATO  
VELASCO, 1 SANTANDER

Eliseo Azcárate  
ALMACÉN  
Ultramarinos y coloniales al por mayor.  
ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-07

PIDAN SIEMPRE  
Champagne Charles Heidsieck  
y Jerez Manuel Guerrero  
(SON LOS MEJORES)  
Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.  
ALMACENES DEL CUADRO  
VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

ACEITES PUROS DE OLIVA  
CORRIENTES Y REFINADOS  
Especial Purificado «LA EXCLUSIVA».—Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales.  
Pídase en todos los establecimientos.  
Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A.  
Santander (Marcas registradas.)

CASA DUPONS  
AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA  
(Junto a la nueva casa de Correos)  
SANTANDER  
Inmenso surtido en medias de seda para señora.—BONITA CALIDAD—EXCELENTE RESULTADO—Colores de gran moda.—Lisas, 6,50—con cuchilla, 7,00 pesetas par.—Fabricación exclusiva.  
:: VENTA MENSUAL 250 DOCENAS ::

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA  
M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES  
El día 11 de julio saldrá de este puerto el vapor LONDON admitiendo carga para LISBOA, GENOVA y LIVORNO y hacia el día 20 el vapor DELIA para los mismos puertos. Para solicitar cubida y demás informes dirigirse a su consignatario  
Don Francisco Salazar  
Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 87.  
SANTANDER

SERVICIO DE TRENES  
Salidas de Santander.  
Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 10,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Barcelona, a las 10,30.  
Para Bilbao.—A las 8,15 9,55—express—14,15 (corros) y 17,10.  
Para León.—A las 17,10.  
Para Lugo.—A las 6,40, 9,45, 12,20 (corros); 16,10, 17,5 (este con trasbordo en Orense) y 20,15.  
Para Orono.—A las 7,35, 11,20 (corros), 14,20 y 18,5.  
Para Oviedo.—A las 7,45 y 18,30 (corros).  
Para Llanes.—A las 17,10.  
Para Cabzón.—A las 11,50, 14,55 y 20,10.  
Para Torrelavega.—A las 7,30 (jueves y domingos) domingos y días festivos.  
Llegadas a Santander.  
De Madrid.—Rápido martes, jueves y sábados a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 15,40; mercancías, con viajeros desde Barcelona, a las 9,22.  
De Bilbao.—A las 11,00, 18,28, corros y 20,55.  
De León.—A las 9,21.  
De Lugo.—A las 8,28, 12,28 y 15,28 corros; 18,28, este con trasbordo en Orense y 19,45.  
De Orono.—A las 8,55, 13,15, 16,15 y 21.  
De Oviedo.—A las 16,28 y 20,53, corros.  
De Llanes.—A las 11,24, corros.  
De Cabzón.—A las 9,25, 16,30 y 19,45.  
De Torrelavega.—A las 12,58 jueves y domingos; a las 20,23 domingos y días festivos.  
Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.  
Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30.  
Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 12,30.  
Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral  
Salida de Ontaneda, a las 1,00.—Llegada a San Pedro, a las 4,00.  
Salida de San Pedro, a las 7.—Llegada a Ontaneda, a las 9.  
Servicio marítimo.  
Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1,10 y 4 tarde.  
Salidas de Pedrosa, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde.  
Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana y 4 tarde.

Vinda de Simforiano Sisniega  
Almacén de Cristales y Lunas  
Marcos y Molduras  
Amós de Escalante, 2  
Teléfono 823

ALMACENES «LA BATALLA»  
ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 878  
No hacemos anuncios pomposos, pero si positivos, y rogamos comparen calidades y precios extraordinarios que ofrecemos exclusivamente el mes de JULIO.  
SABANAS GRANDES desde 5,00 Ptas.  
CAMISAS SEÑORA » 3,25 »  
CAMISAS PLANCHA » 6,00 »  
» PERALCA NOVEDAD » 8,25 »  
» POPELIN SEDA » 11,00 »  
» SEDA CRUDA » 12,50 »  
CALZONCILLOS » 1,00 »  
CUELLOS PLANCHA » 0,10 »  
CHALINAS NIÑO » 0,50 »  
BOINAS FORRADAS a 2'25, 2'80 y 5'00 »  
PANTALONES NIÑO desde 2,00 »  
CHALECOS PANA » 2,00 »  
» LANA BUENOS » 4,00 »  
AMERICANAS DRILES » 5,00 »  
» FRANCESILLA » 3,75 »  
» LANA BUENAS » 12,00 »  
TRAJES PARA NIÑOS » 6,00 »  
» LANA PARA HOMBRE » 25,00 »  
CALCETINES » 0,25 »  
PIEZAS TELA BLANCA RICA a 14,00 »  
» » FUERTE a 15,50 »  
» » EXTRA FUERTE a 17,00 »  
» » HOLANDA FINA » 20,00 »  
DIEZ CLASES TELAS SABANAS 160 y 190 CENTIMETROS ANCHO, desde 2,30 metro.  
AMERICANAS PUNTO NOVEDAD a 50 pesetas.

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO  
COMPANIA, 18 SANTANDER  
PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.  
DROGUERÍA Y PERFUMERIA  
ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.  
PARA COMPRAR BARATO Almacenes San José COMPANIA, 7

HAPAG  
HAMBURG-AMERIKA LINIE  
Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO  
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER  
12 de julio el vapor TOLEDO | 16 de septiembre el vapor TOLEDO  
16 de agosto el vapor HOLSATIA | 19 de octubre el vapor HOLSATIA  
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.  
Precios de tercera ordinaria { Para la Habana (incluidos impuestos) Ptas. 314,25  
Para Veracruz y Tampico — 443,60  
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.  
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios  
CARLOS HOPPE Y COMPANIA

El mejor papel de fumar  
ABADIE

## Información telefónica de esta tarde

DE MARRUECOS

### Parte oficial.

MELILLA.—Zona oriental sin novedad. Zona occidental, situación militar, hoy en síntesis, resulta favorable.

Columna Serrano sin novedad. Una pequeña fracción de la misma guiada por el Kaid Baklan-Bakal, ha vuelto a ir hoy evacuando cinco heridos que allí había, dejando suministrados estos blocaos de víveres y agua, que comunican directamente con loma Verde por carta. Situación esta última posición a también espera.

Bakali con adictos ha hecho exploración hasta poblado Cherruda encontrándolo deshabitado. Se han verificado convoyes a Magan y Mesala sin novedad. Columna Gurrá ha levantado sin incidente dos puestos que había establecidos junto a Ibauren careciendo de finalidad por haberse hecho caso inabordable por el difícil paso de aquel río.

### Visita de unas posiciones.

MELILLA.—El general Sanjurjo, acompañado de su ayudante, ha salido para visitar algunas posiciones avanzadas.

### Después de un accidente.

MELILLA.—Ha ingresado en el hospital de esta plaza el teniente médico don Luis Bando, herido levemente en un accidente casual.

### Viaje de inspección.

MELILLA.—Después de visitar e inspeccionar algunas posiciones del sector de Dar Drius, ha regresado a la plaza el general Fernández Pérez.

### Sánchez Megías quiere inaugurar la plaza de Melilla.

MELILLA.—Ha recibido el empresario de la plaza de toros de esta localidad un telegrama del diestro Sánchez Megías, en el que éste manifiesta estar dispuesto a actuar desde el 20 del corriente, por no tener fecha alguna comprometida.

Se le ha contestado que por no estar la plaza, no pueden, de momento, aceptarse los ofrecimientos del valiente diestro.

### Las arañas mortíferas

MELILLA.—Siguen registrándose y ello alarma al vecindario y población militar, casos de picadura de araña mortífera.

Se han presentado ayer en la plaza dos niños indígenas presentando picaduras de estas arañas y han sido hospitalizados en grave estado.

### Llegada de un batallón.

MELILLA.—Ha llegado a ésta el batallón del regimiento de El Ferrol.

### Un telegrama del general Navarro.

MELILLA.—La Corporación municipal y la Comisión de fuerzas melillenses, han recibido un cariñoso telegrama del general Navarro, en que éste se expresa en términos de sincero reconocimiento por la felicitación que recibió después de su absolución en el Consejo de Depuración de responsabilidades.

### Sólo un vino de honor.

MELILLA.—La Corporación municipal atendiendo a los ruegos del general Primo de Rivera, ha acordado que el municipio de Melilla le obsequiará con un vino de honor, cuando llegue a tierras africanas.

### Vuelos de reconocimiento.

MELILLA.—El grupo de escuadrillas de aviones al mando del capitán Carrillo, ha efectuado diversos vuelos sobre varios poblados y posiciones enemigas, regresando sin novedad.

### Soldados al hospital.

MELILLA.—Han ingresado heridos en el hospital los soldados Francisco Romero, Vicente Llopis, José Cerezo y Luis Gómez Molina.

### Inspección de obras.

Ha girado una visita a cuantas obras se están realizando en el territorio ocupado, el coronel de ingenieros señor Andrade.

### La Corporación oficial y la oficina.

MELILLA.—Se han recibido órdenes de que la Corporación municipal melillense y a partir del día 15 de los corrientes, deje de depender del ministerio de la Guerra y pase simultáneamente a ser dependencia de la Oficina de Marruecos.

Con este motivo el presidente de la Corporación municipal ha enviado un telegrama al jefe de dicha Oficina, señor Aguirre, comunicándole quedar enterado del acuerdo.

### Recompensa a dos batallones.

MELILLA.—Se sabe que los batallones expedicionarios de Ceriñola y Vizcaya, que prestaban servicios en las posiciones de Uad Lau, han sido propuestos para la medalla del mérito militar por su comportamiento en las operaciones allí realizadas con feliz éxito.

### De convalecencia.

MELILLA.—Han salido para la Península, disfrutando licencia en calidad de convalecientes el teniente del regimiento de Extremadura don Juan Grajera y el alférez del de San Fernando Manuel Molina.

### El general Aizpuru y los defensores de Koba Darsa.

TETUAN.—El Alto Comisario, general Aizpuru, ha revisado las tropas que guarnecieron la posición de Koba Darsa, resistieron por espacio de varios días el asedio de la morisma.

Después visitó el campamento y revisó la columna del general Serrano Orive, que fué la que socorrió tan heroicamente a los sitiados en Koba Darsa.

La pequeña guarnición de defensores de esta posición, fué vitoreada y aplaudida al desfilar ante el Alto Comisario.

### La Pascua musulmana.

MELILLA.—El próximo domingo comenzará la Pascua en Air Kadir por cuyo motivo los musulmanes harán tres días de fiesta.

### El somatén de Melilla.

MELILLA.—Se ha reunido el somatén bajo la presidencia del general Aldave, acordando recibir al presidente del Directorio, sin armas.

### Un homenaje.

MELILLA.—El círculo mercantil celebrará un acto en honor del batallón de la Corona, por su heroico comportamiento en los sucesos del 21.

### Herido que mejora.

MELILLA.—Mejora notablemente el capitán aviador Urquijo que resultó herido en un accidente de aviación.

### El príncipe heredero de Egipto.

ALMERIA.—Ha llegado el yate egipcio «Sacaria», a bordo del cual viene el príncipe heredero de Egipto, Amalrain, acompañado de su esposa y de un tío suyo.

El buque procede de Túnez. La regia familia egipcia se dirigirá desde Almería a Granada, Madrid y Valencia, en cuyo puerto les esperará el yate. Este viaje es el comienzo de una excursión que realizan por Europa.

### SENSIBLE DESGRACIA

### Un catedrático muere después de ser arrollado por el tren.

MADRID.—En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado a la prensa una sensible desgracia ocurrida en Torrelba, a la llegada del tren rápido de Barcelona.

En éste viajaba el catedrático de la Escuela de Comercio de Córdoba, don Víctor Casado Paredes, que hacía su viaje a Torrelba.

Al llegar el tren a la estación y sin haber parado aún del todo el convoy, el señor Casado saltó del tren, pero con tan mala fortuna, que resbaló y cayó a la caja de la vía, alcanzándole las ruedas de unos vagones.

El señor Casado resultó con las dos piernas seccionadas. Fué trasladado inmediatamente al Gabinete de curación de la estación, donde se le practicó la primera cura, para ser luego trasladado a Soria.

En esta capital ha fallecido esta madrugada a consecuencia del desgarrado accidente.

### Llegada del Rey

MADRID.—A las nueve y media de la mañana llegó el Rey con su séquito.

En la estación le esperaban el infante don Fernando, la duquesa de Talavera, todos los generales del Directorio, subsecretario de Guerra, director general de Seguridad, alcalde interino y otras autoridades y representaciones.

Una compañía del regimiento Saboya rindió los honores de ordenanza, revistándole el Monarca.

Este conversó brevemente con el general Primo de Rivera, trasladándose seguidamente a Palacio, a donde acudieron también todos los generales del Directorio, celebrando Consejo bajo la presidencia del Rey.

A la una terminó el Consejo y a la una y media el presidente del Directorio fué interrogado por los periodistas, el cual manifestó que el Consejo se había ocupado de los asuntos de Marruecos, que cada día están en situación más favorable.

El presidente del Directorio comunicó al Rey su propósito de salir mañana para África y don Alfonso dió cuenta del viaje realizado al valle de Arán y la comarca de Manresa.

El Monarca no despachó la firma por venir muy cansado de su viaje y ser de asuntos de trámite.

Esta tarde será enviada a la regia sanción.

### Vuelta de políticos.

BARCELONA.—En virtud del decreto de amnistía varios políticos que se encuentran extrañados en diversos puntos de la provincia, han sido notificados para volver si lo desean al punto de su residencia.

### El veraneo de la Infanta Isabel.

MADRID.—Ha llegado al Real Sitio de San Ildefonso, la Infanta doña Isabel, con objeto de pasar el veraneo.

EL PERIODICO OFICIAL

### El sistema de pesca.

MADRID.—Hoy publica la Gaceta un decreto aprobando el reglamento para para la pesca por el sistema de las almadrabas.

Otro disponiendo que en el Consejo de las Naciones, pronto a celebrarse estará representado el Comité de Jurisconsultos, por don Cristóbal Botella, perteneciente a la Embajada de España en París.

Otro disponiendo que se abone 500 pesetas por cada bolsa de viaje a los artistas que han sido premiados en la última Exposición de Bellas Artes.

Otro, que continúe interviniendo la Jefatura de Obras Públicas en lo que afecta a la circulación de vehículos de motor mecánico y muy especialmente cuidar la concesión de permisos para circular y conducir.

Real orden, nombrando Secretario de la Sala de lo civil del Tribunal Supremo, a don Domingo Solana.

Secretario de lo Contencioso del Supremo, a don Emilio Gómez Vega.

Secretario de la Sala de la Audiencia Territorial de Madrid, a don Gabriel Espinosa.

Secretario de la Sala de lo Contencioso a don Antonio Serra, que se hallaba en excedencia forzosa.

Vicesecretario de Gobierno de la Sala creada en el Tribunal Supremo, a don Alfredo García, que se encontraba en excedencia forzosa.

Oficial de la Sala de la Audiencia Territorial de Granada, a don Francisco Cadena.

Oficial de la Sala de lo civil, creada en el Supremo, a don Ramón Almican.

Vicesecretario de la Audiencia provincial de Málaga a don Antonio Vázquez.

Disponiendo que el alcalde de Málaga don José Gálvez, mientras ejerza el cargo, no sigadesempeñando la dirección de la Casa de Salud de Santa Cristina, siendo sustituido por el subdirector de dicho establecimiento.

Disponiendo que los paquetes de margarina lleven un rollo con la indicación de estar elaborados con margarina.

### En honor de los defensores de Koba Darsa.

BARCELONA.—Un grupo de socios del Círculo de Bellas Artes, ha acordado abrir una suscripción destinada a los heroicos defensores de Koba Darsa.

### El viaje de Primo de Rivera.

MADRID.—Mañana en el rápido de Andalucía marchará a Málaga para embarcar con rumbo a Melilla, el general Primo de Rivera acompañado de sus ayudantes, el teniente coronel Aguirre y comandante de Estado Mayor, don Enrique Tudela.

### El día del Presidente.

MADRID.—El Presidente despachó en el Ministerio de la Guerra con el subsecretario del Trabajo, con el director de Administración local y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, Sr. Castelo.

Por la tarde recibió al embajador de los Estados Unidos.

### Una riña sangrienta

BARCELONA.—En la calle de Fenollera riñeron Felipe Puig y Enrique Turner. El primero asestó a su contrincante un golpe con un punzón, produciéndole una grave herida en un costado.

### Banquetes a dos generales.

MADRID.—Mañana se celebrará un banquete ofrecido por los amigos del general Cabanellas a este señor por su ascenso a divisionario.

Hoy se ha celebrado otro banquete al ex fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general García Moreno.

### La censura en Italia.

ROMA.—En la reunión del Consejo de Ministros, el del Interior dió cuenta a sus compañeros de los incidentes que se vienen registrando entre fascistas, comunistas y socialistas que amenazan turbar el orden público.

Se acordó poner en vigor el decreto sobre la libertad de la prensa, impidiendo a ésta dar noticias que puedan perturbar el orden público.

Se suprimirá la inmunidad parlamentaria de los diputados y senadores, los cuales no podrán ser directores de los periódicos.

### Accidentes automovilistas

BARCELONA.—Se conocen nuevos detalles de los accidentes ocurridos a dos automóviles de la comitiva regia.

En la carretera de Ripoll a Vich, un automóvil que acompañaba al rey chocó contra un árbol.

Uno de los ocupantes, el director del ferrocarril transpirenaico, don José María Fuster, resultó con heridas en ambas piernas y una contusión en un brazo; otro, que era el contratista Mella, con heridas leves y el chofer con heridas en la nariz y fuerte contusión en el pecho, producida por un golpe de volante.

El otro accidente ocurrió en carretera de Villa Manresa al coche piloto de la comitiva regia, en el que iba un inspector y cinco agentes. El automóvil dió dos vueltas de campana. Tres de los ocupantes quedaron debajo del coche, saliendo despedidos los otros dos.

La guardia civil y algunos vecinos acudieron en auxilio de los viajeros.

El inspector don Rafael Garrido y el agente Campos, eran ya cadáveres.

El agente Carbajal tenía graves lesiones, así como el agente Moya. El agente Casas sólo estaba levemente lesionado.

El chofer, que era de la Casa Real, también estaba contusionado.

Al llegar el chofer a Manresa relató cómo ocurrió el accidente. Manifestó que el inspector señor Garrido, dándole un golpe en el hombro, le dijo: —Aprieta, que nos va a alcanzar el coche del Rey.

El golpe le hizo desviar la dirección, volcando.

El chauffeur estaba muy apesadumbrado e intentó suicidarse con la pistola que llevaba en el bolsillo, no logrando su propósito por impedirlo los agentes que le desarmaron.

El primer coche que acudió en auxilio de los heridos fué el de los periodistas que acompañaban al Rey. Este llegó a los pocos instantes, deteniéndose breves momentos y afectándole mucho la desgracia.

### Más del accidente automovilista, de Manresa.

BARCELONA.—A primera hora de la mañana ha salido para el lugar donde ocurrió el accidente que costó la vida a dos agentes de policía, el comisario señor Capella, con objeto de abrir una información de lo ocurrido.

El director general de Policía ha visitado a las familias de las víctimas por si necesitaran algún auxilio.

Como el accidente ha ocurrido en actos de servicios, esas familias disfrutarán una pensión igual al sueldo de los fallecidos.

### Otro herido en Barcelona.

BARCELONA.—En uno de los mercados de esta ciudad fué agredido por un individuo desconocido, que se dió a la fuga, un sujeto llamado José España, el cual resultó con una puñalada en un costado.

### Llegada de Martínez Anido.

BARCELONA.—Ha llegado en el sud-expreso el subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido, que irá a Areyns del Mar con objeto de asistir a la fiesta del centenario del velero «Virgen del Mar».

### Un suicidio.

MADRID.—Momentos después de marchar el mixto de Andalucía la portillera de la carretera de Toledo vió penetrar en la vía a un individuo decentemente vestido el cual fué derribado y atropellado por el convoy.

Al principio se creyó que se trataba de un accidente, pero después se comprobó que el desgraciado había puesto fin a su vida voluntariamente.

El suicida fué seccionado por la región abdominal.

Se le registraron las ropas encontrándose una cédula a nombre de Juan Bautista Irastorza Ormazabal, de 45 años, natural de Arbaristeta (Vizcaya), que se dedicaba al comercio en dicha villa.

También se le encontró un escrito dirigido al juez, en el que daba cuenta de su propósito de quitarse la vida por no poder pagar una deuda de diez mil pesetas.

### Riña sangrienta

VIENA.—Al terminarse una reunión organizada por el partido socialista en Klasterneburg, cerca de Viena, un destacamento de la asociación nacionalista de Hakenkreuzler ha atacado a los socialistas.

Han resultado heridas veinte personas, cuatro de ellas graves.

## ULTIMA HORA

### Un niño atropellado por un coche.

Al pasar por Campogiro el automóvil de servicio público de la matrícula de Madrid, número 5.277, atropelló al niño de 10 años Nemesio García Obregón, que atravesaba la carretera en el momento preciso del paso del auto, resultando con hemorragia del auricular derecho y probable fractura de la base del cráneo.

En el mismo automóvil fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura, pasando al Hospital. El pronóstico, según los facultativos, es de carácter reservado.

### Desgraciado accidente

Encontrándose el obrero pintor, Valeriano García Cimiano, de 25 años, domiciliado en el Alto de Miranda, pintando la fachada del Colegio Cántabro, tuvo la mala suerte de tocar con un cable de alta tensión que le dió una descarga, haciéndole caer al suelo.

Recogido por sus compañeros, fué conducido en el automóvil número 10.837 de la matrícula de Madrid, a la Casa de Socorro, en donde todos los esfuerzos de los médicos para reanimarle resultaron inútiles por ser ya cadáver.

## BOLSAS

### COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

### OPERACIONES

#### FONDOS PUBLICOS

Denda amortizable, 1920, 5 por 100, 96,25, pesetas 5.000.  
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 100,05, ptas. 31.000.  
Tesoro, 5 por 100, 15 abril 1924, 101,85, pesetas 10.000.  
Deuda interior, 4 por 100, 71,00, 72,60, 71,35, 70,70, 71,50, 71,40, 70,85 y 71,90, pesetas 100.000.

#### ACCIONES

Banco de Santander, 400, pesetas 11.500.

#### OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 96,25 y 96,10, pesetas 12.000.  
F. C. Santander a Bilbao, 1898, 72,75, pesetas 2.500.  
F. C. Asturias, 1, 3 por 100, 63,70, pesetas 18.000.  
Norte Valencianas, 4 1/2, por 100, 95,50, pesetas 25.000.  
Ayuntamiento de Santander, 4 1/2 por 100, 72,00, pesetas 5.000.  
El Adjunto de turno, Alejandro no F. Cárcaba.

## BILBAO

### ACCIONES

Crédito de la Unión Minera, 550, F. C. Norte, 321,00.  
Eléctrica Irurabak, 315.  
Minas de Cala, 75.  
Altos Hornos, 128,50.  
Basconia, 1.000.  
Explosivos, 357,10.  
Vasco Andaluza de Abonos, 620.

## MADRID

### COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses 4 por 100 ..... 102,85  
Idem 6 meses, 5 por 100 ..... 102,00  
Idem 5 por 100, febrero ..... 102,20  
Un mes, 5 por 100 ..... 102,30  
Interior 4 por 100 ..... 70,40  
Exterior por 100 ..... 84,70  
Amortizable, 4 por 100 ..... 89,50  
Antiguo ..... 95,75  
Moderno ..... 96,25  
Cédulas hipotecarias, 5 por 100 ..... 100,25  
6 por 100 ..... 109,25  
Acciones Banco España ..... 572,00  
Banco Central ..... 105,00  
Tabacos ..... 241,50  
Azúcares ordinarios ..... 40,00  
F. C. Norte ..... 326,00  
Madrid, Zaragoza y Alicante ..... 318,00  
Banco Español del Río la Plata ..... 44,00  
Metropolitano Alfonso XIII ..... 195,00  
Obligaciones:  
Norte, especiales ..... 102,00  
M. Z. A., especiales ..... 101,50  
Riotinto ..... 101,90

### CAMBIOS

París ..... 38,50  
Bruselas ..... 34,15  
Londres ..... 32,73  
New York ..... 7,15  
Roma ..... 32,20

Recibido a las seis de la tarde

### Fernando Alvarez de Miranda.

Corredor de Comercio Colegiado

### Banda municipal.

PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las ocho y media, en el Paseo de Pereda:  
Primera parte:  
«Behovia», marcha vasca.—San Miguel.  
«Te-Déum núm. 7».—Berlioz.  
«Andante de la Casación».—Mozart.  
b) «Le Roi Pasteur», chertura.—Mozart.

Segunda parte:  
«Valencia oriental», serenata.—Benlloc.  
«Patria chica», fantasía.—Chapí.  
«La bruja», jota.—Chapí.

### Sección de espectáculos

#### GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy miércoles 9 de julio. Desde las cinco, en la sala de baile, The Damsel. «Orquesta Marchetti».—Siete tarde y once noche variedades:  
PILAR ALONSO, bailarina.  
PABELLÓN NARBÓN, desde las 7: «El Rey del radio», (sodio 3.) Sensacional serie científico-policiaca.  
«Las llaves de la redención» por Enid Bonn.—Programa Ajuría.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

Fossemalle

Arrabal, núm. 29. — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

SANTANDER